

Имени Спрыгина

5 июля исполнится 127 лет со дня рождения выдающегося русского ученого Ивана Ивановича Спрыгина (1873-1942), чье имя носит Жигулевский государственный заповедник.



Спрыгина считают классиком, биологом с очень широким кругозором, знакомство с трудами и идеями которого не просто полезно, но представляет праздник для каждого. В 1930 г. Спрыгин писал: «...в недалеком будущем наступит тот момент,

когда каждому будет понятна необходимость беречь основной дарованный нам природный капитал, на проценты с которого мы живем». Но мы, как отметил в брошюре, посвященной Спрыгину, старший научный сотрудник Жигулевского заповедника Сергей Саксонов, давно живем уже не на проценты, а на сам капитал природы. Увы...

«...Должны затем по всему краю быть выделены и организованы заповедные участки, так как и в будущем при решении даже чисто прикладных проблем... придется апеллировать к природе, искать в ней данных для решения тех или других вопросов». А это пожелание Спрыгина сбылось. Сегодня в России более 90 государственных заповедников, занимающих 1,48 процента территории. Органи-

зован и 31 национальный парк, общая площадь которых занимает 0,34 процента территории России. В государственных документах последних лет, кстати, утверждено, что подобные территории к 2005 году должны занимать три процента всей площади России (сегодня это примерно 1,9 процента). Другой вопрос, что многие из заповедников и национальных парков сегодня влачат жалкое финансовое существование, завтрашний день туманен и непредсказуем. А ведь Жигулевский заповедник - детище Спрыгина - стоит на страже природы более 70 лет, и во многом благодаря этому стражнику мы еще можем насладиться первозданным ландшафтом, красотами живой природы.

Об Иване Спрыгине, к слову

сказать, сохранилось не слишком много литературных источников. Но все же, когда два года назад Жигулевский заповедник решил организовать специальную выставку об ученом, она получилась достаточно полной. Вот, например, какими материалами располагают фонды заповедника краеведческого музея г. Жигулевска.

Материалы о родителях Спрыгина, его дочери и биографической Людмиле Ивановне и, конечно же, самом ученом. Рапорт полицмейстера г. Пензы от 30 марта 1898 г. на «неблагонадежного» выпускника Казанского университета Ивана Спрыгина. Казанские ботаники в Раифской пустыне, среди которых - и он, Спрыгин. Экспедиционные исследования: Пензенский край и смежные с ним районы, зауральская часть Пермской губернии, Черниговская губерния, Жигулевские горы, окрестности Хвалынского, Пугачевского уездов Саратовской губернии, Бузулукский уезд Самарской губернии, Кустанайский округ (выбор территории под Наурзумский заповедник), обследование растительности совхозов Средне-

Волжского края. Труды И.И. Спрыгина «Почвенные и ботанические исследования в Пензенском и Городищевском уездах в 1896-1899 гг.» (1900), «Сосна и ее спутники в Пензенском уезде» (1908), «Борьба леса со степью в Пензенской губернии» (1922). Маршрут экспедиции И.И. Спрыгина в июне - июле 1926 г. в Жигули для выбора заповедного участка. Его же поездки в Жигули в 1927, 1928 годах. Первая страница статьи И.И. Спрыгина «Жигулевский заповедник», напечатанной в первом номере журнала «Охрана природы» в 1930 г. План Куйбышевского заповедника на 1941 год, где обозначены границы заповедного участка, выделенного в 1927 г. Приказ по Главному правлению охотничьего хозяйства и заповедников при Совете министров РСФСР от 15 июня 1977 г. о присвоении Жигулевскому заповеднику имени Ивана Ивановича Спрыгина. Обложка книги И.И. Спрыгина «Лекарственные растения Пензенской области», рукопись которой была завершена за несколько часов до кончины ученого в 1942 году.